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مارکس در نقد شیوه تولید سرمایه‌داری 
-که آن زمان هنوز در آغاز راه بود- 
غ از استثمار  نشان داد این نظام )فار
پرولتاریا( سرانجام شرایط فروپاشی 

خود را فراهم می‌آورد.
تا پیش از سده بیستم، بنای »شهرت« 
بر مبنای دستاوردهای تثبیت‌ شده 
یا  مشهور  فراد  ا می‌شد؛  بنیان 
قهرمان‌های ملی و سیاست‌مداران 
بودند و یا فیلسوفان، علم‌گرایان، 
هنرمندان و چهره‌های دینی؛ امّـــا از 
نیمه‌های قرن پیشین -و با گسترش 
صنعت فرهنگ و رشد رسانه‌های 
جمعی، صورت‌هایی سربرآوردند که 
محصول بازنمایی رسانه‌ای و شبکه‌های 
مصرف بودند- شهرت از یک جایگاه 
ریشه‌دار به موقعیتی لرزان و وابسته به 

دیده/ مصرف شدن بدل شد. 
در  دقیقاً  سلبریتی  جامعه‌شناسی 
همین نقطه معنا می‌یابد: سلبریتی 
کسی است که سرمایه اجتماعی‌اش 
نه از طریق مهارت یا نبوغ ذاتی، بلکه 
از راه »قابلیت دیده‌شدن« ساخته 

می‌شود. به تعبیر ریچارد دایر، سلبریتی 
هم »محصول« است و هم »رسانه«؛ 
محصولی است که باید مصرف شود 
و رسانه‌ای است که از طریق بدن، 
سبک زندگی و حضور دائمی‌اش، معنا 

می‌کند.  تولید 
سلبریتی  جایگاه  تعریف،  این  با 
جایگاهی لرزان است، زیرا بر نگاه 
دیگران تکیه دارد. نگاه‌ها که برگردد، 
جایگاه هم فرومی‌ریزد. اگرچه صنعت 
فرهنگ یاد گرفت چگونه از طریق 
بازتولید مستمر تصویر، جایگاه موقتی 
سلبریتی را حفظ کند )از مجات و 
تلویزیون تا شبکه‌های اجتماعی(. با 
این‌حال ریشه لرزان این جایگاه هنوز 
پابرجاست و به‌ تعبیر مارکس، ساح 
مقابله با آن، خودِ سرمایه‌داری است. 
کارناوال، رئالیتی‌شوی رامبد جوان 

چنین سازوکاری دارد. 
در وهله اول به‌نظر می‌رسد برنامه‌ای 
است صرفاً مصرفی -و در خدمت 
سلبریتی، در حالی که با اتکا به 
بازتولید صنعت فرهنگ و مسلح به 
ابزار سرمایه، سعی دارد نشانه‌های 
فرهنگی سرمایه‌داری را متزلزل نشان 

 . هد د
یکی از ایده‌های این برنامه تقابل میان 
هنرمند )فردی که پیش از گسترش 
شبکه‌های اجتماعی، شهرتی حاصل 
از تولید را کسب کرده بود( و سلبریتی 

است و با تثبیت جایگاه اولی -توسط 
توده‌های مردم، جایگاه لرزان دومی 
را نمایش می‌دهد. کارناوال به ما 
یادآوری می‌کند که پشت این همه 
نور و صدا و نمایش قدرت، سلبریتی 
همان سوژه شکننده‌ای است که اگر 
مردم از او روی برگردانند، هیچ چیزی 

باقی نخواهد ماند. 
در واقع سلبریتی اگر یکی از نمادهای 
فرهنگ سرمایه‌داری متأخر درنظر 
گرفته شود، رامبد جوان با کارناوال 
گردهمایی  با  و  برآمده  آن  علیه 
هنرمندان در میان سلبریتی‌ها، و بعد 
نمایش آرای تماشاگران نشان می‌دهد 
اکثریت مردم -برخلاف تصور فرهنگ 
سرمایه‌داری- رو به‌ سوی هنرمندان 
دارند -تا آنان که محصول بازنمایی 

شبکه‌های اجتماعی‌اند.
صنعتِ  خود  ل  ا رناو کا قع  ا و ر  د
فرهنگی است که با »ابزارِ سرمایه«، 
علیه سرمایه‌داری متأخر و فرهنگ 
شبکه‌های اجتماعی برآمده است. 
این البته صرفاً حاصل کنش ادراکی 
سازنده‌اش نیست و به جایگاه و شهرت 
رامبد جوان نیز بازمی‌گردد، چراکه او 
پیش از به‌قدرت رسیدن شبکه‌های 
اجتماعی به‌عنوان هنرمند در میان 
اذهان معرفی شده بود و اکنون خود در 
کسوت یک »منتقد فرهنگی« -و با زبانی 
عامه‌پسند- جایگاه لرزان سلبریتی را به‌ 

خ می‌کشد.  ر
کارناوال تلاشی است برای بازگرداندن 
ست  ا قد شکستن  ؛  ش ز لر ین  ا
سلبریتی در برابر جمعیتی که به‌ 
باور سرمایه‌داری، »طرفدار/ فالوور« 
محسوب می‌شوند حال آنکه آنان 
منتقدانی خاموش بوده اند، آنچه 
بر صحنه اتفاق می‌افتد، بیش از 
میان  سرگرم‌کننده  مسابقه  یک 
چهره‌های مشهور است؛ صحنه بدل 
به میدان کارناوال می‌شود، همان‌گونه 
که میخائیل باختین با طرح ایده 
کارناوالسک، جابه‌جایی و تضعیف 
جایگاه‌ها و فروریختن سلسله‌مراتب 
کارناوال نیز -چونان که از نامش 
برمی‌آید، چنین رویکردی مدنظر دارد. 
از این منظر کارناوال در لحظاتی به 
شبیه‌سازی اجتماعی نزدیک می‌شود؛ 
جایی که سوژه منقادِ سرمایه‌داری 
متأخر -سلبریتی- به‌ دست همان 
مردمی که او را ساخته‌اند، محاکمه 

می‌شود.
برنامه در سطح ظاهری‌اش مفرح 
است: دو سلبریتی، هر کدام نمایشی 
اجرا  تماشاگر  پانصد  برای  کوتاه 
می‌کنند، مردم رأی می‌دهند. اما در 
بخش اصلی‌اش، تفریح بدل به نبرد 
می‌شود: دفاعیه؛ آنجا که سلبریتی 
و هنرمند در برابر جمعی بی‌واسطه 
و  پرسش‌ها  به  باید  و  می‌نشینند 
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فرهنگی

یه مرد بود یه مرد
اهالی موسیقی و سینما یاد فرهاد مهراد را گرامی داشتند

شب گذشته فرهنگسرای ارسباران 
میزبان عاشقانه فرهاد مهراد بود. 
خواننده‌ای که صدای او حتی برای 
نسل امروز هم حس غریبی دارد و 
زمزمه می‌شود. از »جمعه« و »مرد تنها« 
تا »بوی عیدی« و دیگرترانه‌های او که 
همچنان شنیدنی است. در بزرگداشت 
این هنرمند که به بهانه بیست و سومین 
سالگرد درگذشت او با اجرای آرش 

نصیری برگزار شد، فردین خلعتبری 
به عنوان اولین سخنران این مراسم 
در جملاتی گفت: » کسانی که اجرای 
زنده فرهاد مهراد را پیش از انقاب 
دیده‌اند با کسانی که صدای او را در 
سینما شنیده‌اند این تفاوت فاحش را به 
خوبی متوجه خواهند شد که اگر سینما 
نبود بخشی از موسیقی آهنگین ایران 
به گوش مردم نمی‌رسید. نمی‌توانیم 
بگوییم کدامیک وامدار دیگری هستند 
سینما یا موسیقی، اما فکر می‌کنم 
بخشی از موسیقی ایران چه قبل از 
انقاب و چه بعد از انقاب مدیون 
سینماست و برعکس سینما هم مدیون 
یک تعداد از موسیقی‌هایی است که 

تولید شد.«
این آهنگساز در ادامه صحبت‌هایش به 

زندگی هنری فرهاد مهراد اشاره کرد و 
افزود: »زندگی هنری فرهاد را می‌توان 
به دوبخش تقسیم کرد، حتی قبل از 
انقاب. آهنگسازانی که با فرهاد کار 
کردند مانند اسفندیار منفردزاده و بخش 
دیگر آهنگسازان دیگری هستند که هیچ 
کدام از آنها مانند منفرد‌زاده کار نکردند. 
ابتدا باید بگویم اسفندیار منفردزاده 
ازجمله آهنگسازانی است که خودش 
تنظیم کننده است و ملودی نمی‌سازد. 
درسوی دیگرشهیارقنبری قرار دارد و 
سبب شد جنس کارهایی که فرهاد در آن 
زمان خواند، خشونت‌بار تصور شود که 
اتفاقاً این خشونت برگرفته از سینماست. 
من وقتی ارکستراسیون‌های آنها را نگاه 
می‌کنم، می‌بینم که خیلی دنبال 
قشنگ بودن نیستند و دنبال بیانی از 

روزگار آن زمان هستند. جالب اینکه بعد 
از آن دوران خیلی‌ها تاش کردند مانند 
فرهاد بخوانند و خواننده‌های معروفی 

شدند.  هم 
از  اعم  خیلی‌ها  اینکه  دیگر  نکته 
فیلمسازان و آهنگسازان بسیار علاقه‌مند 
بودند با فرهاد همکاری کنند.« خلعتبری 
به رویکرد  در ادامه صحبت‌هایش 
متفاوت فرهاد مهراد بعد از انقاب 
اشاره و اظهار کرد: »فرهاد به دلیل 
انزوایی که در اواخر دهه 50 شمسی 
برای او تشدید شد یک رویکرد شخصی 
پیدا کرد و دنبال یک جریان ایدئولوژیک 
رفت. البته نقدی به آن نیست چرا که 
افراد موقعیت‌های فکری خودشان را 
دارند. فرهاد بعد ازانقلاب به یک نوع 
خنیاگری روی آورد. یعنی خودش آهنگ 

می‌ساخت، می‌خواند و اگر موقعیتش 
بود شعر هم می‌سرود. بطور مثال با 
غ سحر« تغییرات جزئی  شنیدن »مر
در کارهایش می‌شنوید چرا که هدفش 
این است همه چیز را به شکل خودش 
درآورد. من فرهاد مهراد را بسیار دوست 
می‌دارم و از 7سالگی نوارکاست‌های او 
را گوش می‌کردم و سالها بعد که در 
استودیو پاپ کارم را شروع کردم خیلی 
دوست داشتم با فرهاد کار کنم اما بعد 
از آلبوم »خواب در بیداری« نگاهم به 
آثار او تغییر کرد. از نگاه من کسانی 
که خواننده هستند باید بدانند فرهاد، 
مجری بسیار خوبی از کارهای خودش و 
دیگران بود بنابراین خواننده‌های جوان 
ابتدا باید به نوازندگی کاملاً آشنا باشند 
تا بتوانند خوب بخوانند. فرهاد از ابتدا 
گیتار می‌نواخت و می‌خواند و این کمک 

بسیاری برای اجراهای او بود.«

جزئی از جریان فرهنگی
هوشنگ گلمکانی، منتقد سینما و 
سردبیر مجله فیلم امروز  هم در این 
مراسم اظهار داشت: »آقای مسعود 
کیمیایی تأثیر بسیار بزرگی در سینمای 
ایران گذاشت و سینمای ایران را به 
دو دوره قبل و بعد از خودش تقسیم 
کرد و البته در کنار آن تأثیر بسیاری 
هم بر موسیقی پاپ داشت. البته این 
سبک موسیقی جریان‌های فرهنگی 
بود که از غرب به ایران آمد و علاوه بر 
موسیقی بر سینما هم تأثیرگذار بود. 
بطور مثال تا پیش از فیلم »قیصر« 
اغلب موسیقی متن‌ها به‌صورت پلی‌بک 
بود و از زبان بازیگرها شنیده می‌شد و 
شاید هم بوده ولی من به‌خاطر ندارم. 
اما در فیلم »رضا موتوری« همانگونه 
ناخودآگاه   » در»قیصر کیمیایی  که 
سینمای آن زمان را که به فیلمفارسی 
معروف بود به چالش کشید، در »رضا 
موتوری« آگاهانه معیارهای سینمایی 
آن روزگار را به چالش کشید از جمله 
استفاده از صدای خواننده در فیلم.« او 
درادامه صحبت‌هایش گفت: »امشب 
در بزرگداشت هنرمندی هستیم که 
جزئی از جریان فرهنگی بوده و اگرچه 
امروزه ملامت می‌شود اما هنرمندی 
است بسیار تأثیر‌گذار حتی بر نسل 
 بعدی خود. بنابراین بهتر است از 
دو قطبی بودن و چندقطبی بودن 

دست برداریم.«

گزارش

نداسیجانی
گروه فرهنگی

فردین  
خلعتبری: 
کسانی که 

اجرای زنده 
فرهاد مهراد 

را پیش 
از انقلاب 

دیده‌اند با 
کسانی که 

صدای او را 
در سینما 

شنیده‌اند 
این تفاوت 

فاحش را به 
خوبی متوجه 

خواهند شد 
که اگر سینما 

نبود بخشی 
از موسیقی 

آهنگین 
ایران به 

گوش مردم 
نمی‌رسید

سرمایه علیه سرمایه‌داری
پیرامون فرهنگ سلبریتی در رئالیتی‌شوی کارناوال

انتقادات آنان پاسخ دهند. این صحنه، 
صحنه »بازگشت صدا« به مردم است. 
در این نبرد، پرواضح است که یک 
چهره اینستاگرامی قافیه را به موزیسین 
می‌بازد و یک نویسنده -هرچند با 
بر  برا ر  د  - ش ی‌ا کار ل  ناز کیفیت 
سرمایه‌دار )ارکستر-دار( برنده است؛ 
اما اهمیت کارناوال فراتر از این فرم 
نمایشی است. در جهانی که سلبریتی 
به بازوی فرهنگی سرمایه بدل شده و 
انبوهی از فالوورها را در قالب کالایی 

اجتماعی مدیریت می‌کند.
سلبریتی نیز می‌تواند بر صندلی 
محاکمه بنشیند، صدایش بریده شود 

و جایگاهش سست گردد. کارناوال 
بازآفرینی همان فضایی است که 
باختین آن را رهایی موقتی از هژمونی 

می‌نامید.
در کارناوال مردم از موقعیت تماشاگرِ 
می‌شوند  ه  کشید ن  و بیر منفعل 
و در نقش داور، پرسش‌گر و منتقد 
می‌نشینند، این لحظه، همان لحظه 
کارناوالسک است. و در پسِ خنده‌ها و 
رأی‌ها، حقیقتی آشکار می‌شود: مفهوم 
آلتوسری »بازتولید« است که می‌تواند 
سرمایه‌داری  نشانه‌های  بر  برا در 
ایستادگی کند. کارناوال را باید در 
این تضاد خواند: از یک‌سو محصول 

رسانه‌ای و کالای سرگرم‌کننده است و 
از سوی دیگر، فضایی است برای تجربه 

مقاومت فرهنگی.
در عین حال، اگر کارناوالسک باختینی 
ریشه در جشن‌های خیابانی و آیین‌های 
مردمی اروپای قرون وسطی دارد، 
در فرهنگ ایران نیز نمونه‌هایی از 

وارونگی دارد.
کارناوال رامبد جوان نه صرفاً وامدار 
یک مفهوم غربی، بلکه در امتداد 
حافظه‌ فرهنگی و آیینی جامعه‌ ایرانی 
نیز قابل فهم است؛ حافظه‌ای که به 
مردم امکان داده است در لحظاتی گذرا  
و به زبان نقد و خنده سخن بگویند.

گزارش

علی فرهمند
منتقد فیلم

 کارناوال 
تلاشی 

است برای 
بازگرداندن 
این لرزش؛ 

شکستن 
قداست 

سلبریتی در 
برابر جمعیتی 

که به‌ باور 
سرمایه‌داری، 

»طرفدار/ 
فالوور« 

محسوب 
می‌شوند حال 

آنکه آنان 
منتقدانی 

خاموش 
بودند

خاطر آدم باید خیلی ماندگار باشد 
که هنوز بعد از گذشت بیش از 4-5 
دهه از انتشار قطعات موسیقی، 
همچنان با همان میزان فراگیری، 
آهنگ‌هایت بر سر زبان ملتی 
باشد. هنوز با نوروزها »بوی عیدی 

بوی توپ بوی کاغذ رنگی«، اولین ترانه‌ای 
باشد که به زمزمه لب‌ها دعوت می‌شود، 
با غروب جمعه‌، »جمعه‌ها خون جای 
بارون می‌چکه« در ذهن بچرخد و هنوز 
که هنوز است خواننده‌های زیادی از 
نسل‌های جدید »یه شب مهتاب«‌ات را 
بازخوانی کنند. در گردهمایی‌های مختلف 
ترانه‌هایت را بخوانند و دبستانی‌ها هم 
با نام و یادت آشنا باشند. این جادوی 
که  آدم‌های سختگیری‌ست  موسیقی 
آنقدر برای کارشان اعتبار و حساسیت قائل 
بوده‌اند و آنقدر گزیده‌کاری اساس کارشان 
بوده است که قدرت زمان به عمرشان 
شاید برسد اما به آثارشان نه. خودشان 

نیستند اما کارهایشان با همان قدرت، 
حضور دارد و سر زبان‌ها و ته دل‌هاست. 
»فرهاد مهراد« از آن دست آدم‌های کمیاب 
موسیقی ایران بود که امسال بیست و سه 
سال از آخرین باری که روی این کره خاکی 
راه رفت و موسیقی نوشت و خواند و گیتار 

نواخت، می‌گذرد.
فرهاد با اینکه تعداد قطعات معروفش، 
به 10 ترانه هم نمی‌رسد، اما عین این 
10 ترانه در فرهنگ و حافظه شنیداری 
ایرانی‌ها چنان جایگاهی یافته‌اند که 
بعید است تا چند دهه بعدتر هم کمترین 
خللی به این موقعیت وارد شود. با اینکه 
سابقه فعالیت او همزمان با بسیاری 
از خوانندگان موسیقی پاپ در دهه 40 
شمسی و حتی در همکاری با آنها اتفاق 
افتاد، اما مسیری که برای خود برگزید، 
مسیری متفاوت بود. او را بسیاری از 
تاریخ‌نگاران موسیقی ایران، در زمره 

اولین خوانندگان سیاسی ایران می‌دانند؛ 
خواننده، آهنگساز و نوازنده‌ای که ساخت 
هرکدام از قطعاتش در دوره خود، موجی 
از واکنش‌ها را در میان گروه‌های موافق 
و مخالف برانگیخته می‌کرد. آنهایی که 
دهه پنجاه، وقایع فرهنگی و هنری مربوط 
به انقلاب را به خاطر می‌آورند، بعید است 
بتوانند زمان انتشار قطعه »گنجشکک 
اشی مشی« را از خاطر ببرند. همچنین 
است درباره قطعات موسیقی فیلم‌های 
مسعود کیمیایی همچون رضا موتوری 
و... او با اینکه در موسیقی از ابتدا سبک 
راک را برای کارهایش در نظر گرفته بود، 
اما به دلیل دانش، تبحر و درک بالایی 
که از اجتماع خود و سلیقه شنیداری 
آنها داشت، تک تک قطعاتش توانست 
مخاطبان بسیار زیادی را به خود جلب 
کند. هرچند گزیده‌کاری بسیار زیاد او 
منجر به تولید تعداد اندکی اثر شد تا 

آنجا که شاید باورش سخت باشد که در 
فعال‌ترین دوره کاری‌اش که از سال 1349 
تا 1358 بود، تنها چهارده اثر منتشر کرد. 
در اولین سال‌های بعد از انقاب هم، 
قطعه وحدت با مطلع والا پیامدار محمد 
را خواند که استقبال فراوانی از آن هم در 
سال انتشار و هم تا چند دهه بعد از آن 

صورت گرفت.
فرهاد مهراد که در زمره خوانندگانی بود که 
با موسیقی آکادمیک، نوازندگی، همچنین 
اجرا به زبانی غیرفارسی به عنوان امتیازات 
خاص آشنا بود، از جایی به بعد به تنها 
دغدغه‌اش یعنی صدای مردم بودن، 
اکتفا کرد و این مردمی بودن، و ساخت 
قطعاتی برای اجتماع خود را تنها رسالت 
خود می‌دانست و در این راه بسیار خسته 
و آزرده شد، با این حال هرگز هدفش 
را زمین نگذاشت. خاطره‌اش جاودانه و 

یادش گرامی.

بیست و سه سال بعد از رفتن فرهاد

مردی تنها که صدای مردم بود
یادداشت

نسیم قاضی‌زاده
پژوهشگر موسیقی

آشنایی من با صدای فرهاد مهراد برمی‌گردد به دوران دبیرستان. آن 
زمان کلاس نهم - دهم بودم درسنندج. فیلم »خداحافظ رفیق« با 
بازی سعید راد و ذکریا هاشمی برای اولین بار در سینمای شهر فرنگ 
سنندج اکران شد. در این فیلم برای اولین بار صدا و اجرای یونیک 
و متفاوت فرهاد مهراد را شنیدم، همراه با موسیقی زیبای اسفندیار 
منفرد‌زاده و شعر جذاب و پرمغز شهیارقنبری. تا آنجا که بخاطر دارم؛ 
گویا داستان این فیلم برگرفته از یک ماجرای واقعی بود و برای ما در آن 
دوران نوجوانی و درفضای سیاسی‌گونه آن روزگاران، این مباحث سیاسی 

کنجکاوی برانگیز بود.
 در آن دوران کم و بیش علاقه ویژه‌ای به سینما و تئاتر داشتم و گاه‌گداری 
هم کارهای نمایشی به روی صحنه می‌بردم و همچنین بطور موازی 
و همزمان علاقه و عشق وافری به موسیقی هم داشتم و کم و بیش 
هم اجراهای موسیقایی به صحنه می‌بردیم. در همان حول و حوش 
بود که با دیدن فیلم »خداحافظ رفیق« و شنیدن قطعه »جمعه«‌ها 
علاقه ویژه‌ای به فرهاد مهراد پیدا کردم و بعدها به فریدون فروغی. 
در حقیقت می‌توان گفت، فرهاد مهراد، اسفندیار منفردزاده و شهیار 
قنبری مؤلف سبک و سیاقی جدید در موسیقی اعتراضی آن زمان بودند 
که این سبک و سیاق مؤلفه‌های ویژه خود را دارند که در این مقال 
نمی‌گنجند. البته باید بگویم خاص و منحصر بودن یک اثر موسیقایی 
تنها به شعر و موضوع آن مربوط نمی‌شود بلکه به همان نسبت 
خود آهنگ و صدا و اجرای خواننده هم مجموعه‌ای منحصر و ویژه را 
می‌آفریند. درحقیقت باید گفت موسیقی تنها به اعتبارکلام نیست که 
صاحب ارزش و اعتبار هنری است بلکه همراه با ساخت موسیقی و 
اجرای خواننده تکمیل و کامل می‌شود. »جمعه« و دیگر آثار فرهاد مهراد 
غ از کلام، موسیقی‌اش هم به نوعی یک موسیقی اعتراضی است و  فار
شاید اگرصرفاً شعر عاشقانه هم می‌خواند، در آن عاشقانگی‌هایش، در 

موسیقی و اجرا لایه‌های اعتراض را می‌شد دید و شنید.
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